

財經事務及庫務局局長與傳媒談話內容（只有中文）

2016年6月20日（星期一）

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（六月二十日）出席香港銀行公會「青年理財教育計劃」啟動儀式後會見傳媒的談話內容：

記者：英國「脫歐」公投進行在即，日本正在計劃相關應對措施，香港會否有應對措施？是否擔心會出現金融危機？

財經事務及庫務局局長：我已說過，英國這次公投對現時金融市場尤其是在匯價方面的影響，情況是我們在星期五就會知道，只有兩個可能性，是「留歐」或是「脫歐」，市場都是因不同情況和不同的民調變化有所變動。當然我們相信，公投的決定對金融市場是有影響的，也會有很多市場正進行部署。至於香港的情況又如何？一般來說，香港並沒有直接受影響。當然金融波動無論對我們的匯價、股價也會有影響，但有人問這事件會否導致金融危機？我會把所有事情作一個比較，相信雖然有所波動，影響不同的匯價，甚至影響歐元，但以現時的情況看，最主要也是這方面的影響。

記者：你預期影響會持續多久？

財經事務及庫務局局長：這很難說，第一，我們不知道投票結果如何，所以我只可以說，大概來說，金融市場應該有準備，當然我們亦十分留意這件事，只可以這樣說。

記者：如果英國「留歐」，其實應該沒有太大影響，就像沒有事情發生一樣，但如果真的「脫歐」，你評估該風險對香港的影響是否會維持較長時間？

財經事務及庫務局局長：我覺得對香港的影響是不直接的，因為如果英國真的「脫歐」，其影響最主要在於匯價的波動和金融市場的波動，這對香港沒有直接影響，但因為金融市場之間有緊密連繫，難免會有所波動，但我覺得香港市場基本上能夠有足夠的 liquidity，即流通量，以應付這些波動。

記者：另外，現時上市架構的改革新增了許多委員會，市場有擔心是否會拖慢上市程序？

財經事務及庫務局局長：不是的。我理解亦歡迎證監會和交易所作出這諮詢

詢，因為這項架構改變，我們認為可以令上市程序簡化和更有效，所以我們是歡迎的。至於多了委員會是否會多了工作？其實不然，因為委員會是會分工的，現時新建議的上市監管委員會主要是處理有關合適性或有政策影響的上市個案，這些個案是少數，即是說有少數個案會交由此委員會再審視，而一般個案並不會經過上市監管委員會。其實整個程序將會簡化，因為設立了上市監管委員會後，證監會便不需要其他上市公司一定要回答兩者的問題，即程序是簡化了許多，所以我亦留意到市場人士是歡迎這方面的改變。

記者：你覺得「脫歐」對香港沒有直接影響，但會否已有一些應對措施或應變方法，在假如真的「脫歐」時減輕對香港的影響？

財經事務及庫務局局長：我經常說，外圍的金融波動，第一，可以來自各方面，我們永遠在自己的風險管理機制內一定是有風險管理的能力，我們當然一直留意情況的發展，在目前在說，我們會留意，而我們覺得我們目前的風險管理機制是有效的。

記者：近期地產商推出了一個達120%的高成數樓宇按揭，對樓市的風險是否增加？較多人未能供款時會出現負資產的情況？

財經事務及庫務局局長：這一點我也曾經說過，就這方面，我們會留意市場上對置業融資的安排，因為這事宜可能會對整體經濟的風險有所影響，我們需要再了解和觀察。

記者：就上市審批權方面，你會否覺得港交所被削權，是否需要向主張將港交所的上市審批權交回證監會的方向繼續走？

財經事務及庫務局局長：第一，我們在這個上市架構諮詢內提出的改變，原則上是沒有改變現時上市的決策架構，我們多年來也有留心外界的一些言論，指是否需要將上市審批權由交易所轉移至證監會。雖然外界有評論指外國市場也是採取此方式，為何香港不這樣做呢？經我們細心評估後，我們並不認為將上市審批權直接交給證監會，能在上市的質素方面帶來改善。因為我們認為現時上市委員會的組成，由業內人士本身參與，能令我們的市場有一個優良之處，就是我們能夠大概知道市場的發展情況。上市架構是需要平衡發展、市場需要及監管，是一定要做的，我認為目前現時的架構，再加上我們希望作出的改變，便是將這平衡做得更好。就證監會的角色而言，以目前來說，在建議的新安排下，其角色是沒有基本上的改變，但參與決策方面便提前了，由合適性的公司審批，以及政策方面的制

訂，證監會的角色是會走前了，令市場有一個「one-stop shop」，由一個委員會便可以處理這些事宜。我認為，這是與我們現時目前的政策沒有改變，但卻加強了監管的角色，這是一個好的平衡。

完